

內政部登記證警字第八八七號
中華郵局特准掛號認爲新聞紙類

中華民國二十六年六月廿八日出版
二十五年度第二學期合訂本第十期

互業週刊

第 306 期

編輯者 天津元緯路 河北省立工業學院週刊社
出版者 河北省立工業學院出版委員會
出版期 每逢星期一出版 暑假本假休刊
售價 每期實售國幣一分 外埠加郵資費中分

本 期 目 錄

本屆畢業典禮魏院長致詞.....	161-162
院聞日誌.....	162
第六十一次院務會議紀錄.....	162-164
第一四八次總務會議紀錄.....	164
河北省天津市中學師範會考路秘書任主試委員.....	164
本院籌設勤民衆學校.....	164
莊嚴隆重舉行本屆畢業典禮.....	165
路秘書代表教育廳長參加女師學院畢業典禮.....	166

蕭進人先生任渤海公司機械工程師.....	166
唐山校友周成發秋霖生歸中第函告近況.....	166
校友郝藎臣先生函告近況.....	166-167
本屆畢業生名單.....	167
簡報.....	167-168
蔣介石評傳(書報介紹)(趙愛亭).....	168
本刊啓事.....	168
代郵.....	168

本 屆 畢 業 典 禮

魏 院 長 致 詞

諸位來賓！諸位先生！諸位同學！今天本院二十六年班三系三科同學舉行畢業式，光因偶染微恙，未能如期返校參加，引領北望，實抱無限的懸念！諸位同學在本校肄業，有的六年，有的三年，有的四年，現已肄業期滿，考試畢業，就要離開學校了；我雖不能躬臨盛會，但甚願藉此最後機會向全體同學說幾句話，我所要說的約有以下幾點：

第一點是向諸位同學道喜；因為諸位同學到本院來的時候，原有一種目的，就是學成畢業，現在所學已經達到一個階段，就要畢業了，可以說已經達到目的，凡是有一種目的而能達到的時候，那是很可喜的，所以我願意借此機會，向諸位同學道喜。

第二點是報告：現在政府對國家建設，已

經有了很大的具體計劃，學工程的人，在現在和將來，勢必有極大量的需要，人材供給，顯然要感覺不夠。政治進步，注意建設，這是我們多年所希望的事情，現在才得逐步實現！大家適於此時畢業，不患沒有服務建設的機會，故趁這舉行畢業式的時候，向大家報告，為大家前途慶賀，並予大家以前進的勇氣！

第三點是大家怎樣擔負建設的重任：國家雖有了這樣的大量建設人材的需要，但直接負建設責任的人，必先能充實自己，自己要是不能充實，在自己仍然沒有希望，在事業方面，也難以有成功。若大家人人能充實自己，都是一個建設中的健全份子，不但現在可負建設的工作，將來繼續努力，還可發生更新的，更多的建設事業，這層意思在以前紀念週上，及本

屬畢業紀念册序言中，均曾說過，今天特再提議，以作臨別的贈言。

我以上所說國家建設計劃，已經是具體事實，並非是一種理想。至於充實自己，確是事業成功的一種決定條件。話雖簡單，意至懇切，望諸位同學切實記住，我對諸同學實抱着無限的希望！今天承諾位來賓光臨指教，當有很多的珍貴訓詞，光未能親聆高論，殊覺抱歉！謹代表學校向諸位來賓致謝！

本院要聞

院聞日誌

- 六月二十一日 開臨時談話會。
 二十二日 路秘書代表教育廳長參加女師學院畢業典禮。
 二十五日 開總務談話會。
 二十六日 本院舉行畢業典禮。

第六十一次院務會議紀錄

時間：二十六年六月十七日下午三時

地點：本院延接室

出席：魏明初(假) 路秀三 姚南枝(假)
 馬芭汀 田鹿鳴 龔舉賢 劉德心
 張簡齋 于桂馨 邊翕堂 梁仲遠
 宋銳庭(假)

列席：孔賜安 王仙槎 劉思說(假) 盧祝堯
 楊樹屏

主席：路秀三 紀錄：楊樹屏

討論事項：

- 一、機電四學生張振民因病入醫院診治，致畢業試驗全部缺考，應如何予以補救案。(主席提)

決議：該生因病重入院，確屬情有可原，准予暑假後全部補考，如成績及格，隨下屆畢業班發給證書。倘不能及格，則予以留級。

- 二、其他各班補考學生可否亦改於暑假後

辦理案。

決議：候提教務會議，詳加研討，再行規定。

- 三、擬訂魏院長獎學金簡章，提請決案。

(秘書處提)

決議：修正通過。(原簡章附後)

- 四、現因印本院一覽，所有學則綱要應行修正各條，提請審議，以便付梓案。

(秘書處提)

決議：照原提二條連同第七條以後各條修正通過。(原條文附後)

- 五、製定二十六七兩年度校歷，編入一覽，以資準繩，提請公決案，

(秘書處提)

決議：二十六年度校歷修正通過，二十七年年度校歷請孔賜安先生參酌二十六年度修正原則，分別改定後付印。(原文附後)

魏院長獎學金簡章

- 第一條 本獎學基金，係由魏院長捐贈，專為獎勵本院中英文成績優良學生之用，定名為魏院長獎學金。
- 第二條 本獎學基金總數為一千元，以每年所得息金作為獎學金。
- 第三條 本獎學金暫分學院部學生英文獎金及職業部學生國文獎金兩種，每種約佔每年所得息金之本數。
- 第四條 本獎學金之給予採考試制，另組考試委員會負責辦理，其委員人選由院長聘請之。
- 第五條 本獎學金之給予，由委員會決定之，於每年四月間舉行。
- 第六條 凡在本院修業學生，均可參加，但每人得獎只限一次。
- 第七條 凡遇某年無合格得獎之學生時，得停止給予該年息金，即滾存銀行，添增基金。
- 第八條 本獎學金由事務課保管轉存銀行生息。

第九條 本獎學金之給予，自民國廿六年度起實行。

第十條 本簡章如有未盡事宜，由院務會議修正之。

校 歷(民國二十六年度至二十七年度)

二十六年度第一學期

八月一日(星期日) 第一學期始

八月九日至十一日(星期一至星期三) 新生入學試驗

八月二十七日(星期五) 孔子誕辰紀念休假

九月一日(星期三) 開學(開學後一週內臨時指定補考日期)

九月一日至五日(星期三至星期日) 新生註冊

九月一日至七日(星期三起星期二止) 舊生註冊

九月九日(星期四) 第一學期始業

十月十日(星期日) 國慶日 休假

十一月十二日(星期五) 總理誕辰紀念 休假

二十七年一月一日(星期六) 民國成立紀念

一月一日至三日(星期六至星期一) 年假

一月十二日至十八日(星期三起星期二止) 學期考試

一月廿四日至二月六日(星期一起星期日止) 寒假

二月六日(星期日) 第一學期終

二十六年度第二學期

二月七日(星期一) 第二學期始

二月七日(星期一) 開學(開學後一週內臨時指定補考日期)

二月七日至十三日(星期一起星期日止) 註冊

二月十一日(星期五) 第二學期始業

三月十二日(星期六) 總理逝世紀念 休假

三月十九日(星期六) 本院成立紀念 休假

三月廿八日至(星期一起) 春假(應屆畢業各班參觀旅行)

四月五日(星期二止) 春假(應屆畢業各班參觀旅行)

三月廿九日(星期二) 革命先烈紀念日 休假

六月一日(星期三) 呈交畢業論文最後限期

六月六日至十一日(星期一至星期六) 畢業考試

六月十三日至十八日(星期一至星期六) 學期考試

六月二十七日(星期一) 舉行畢業典禮

七月一日起(星期五起) 暑假

七月三十一日(星期日) 第二學期終

二十七年第一學期

八月一日(星期一) 第一學期始

八月(確期在暑假前公佈) 新生入學試驗

八月二十七日(星期六) 孔子誕辰紀念 休假

九月一日(星期四) 開學(開學後一週內臨時指定補考日期)

九月一日至五日(星期四至星期一) 新生註冊

九月一日至七日(星期四起星期三止) 舊生註冊

九月九日(星期五) 第一學期始業

十月十日(星期一) 國慶日 休假

十一月十二日(星期六) 總理誕辰紀念 休假

廿八年一月一日(星期日) 民國成立紀念

一月一至三日(星期日至星期二) 年假

一月九日至十四日(星期一至星期六) 學期考試

一月十八至廿一日(星期三起星期二止) 寒假

一月卅一日(星期二) 第一學期終

二十七年第二學期

二月一日(星期三) 第二學期始

二月一日(星期三) 開學(開學後一週內臨時指定補考日期)

二月一日至七日(星期三起星期二止) 註冊

二月九日(星期四) 第二學期始業

三月十二日(星期日) 總理逝世紀念 休假

三月十九日(星期日) 本院成立紀念 休假

三月二十九日(星期三) 革命先烈紀念日 休假

四月一日(星期六起) 春假(應屆畢業各班參觀旅行)

至七日(星期五止) 春假(應屆畢業各班參觀旅行)

六月一日(星期四) 呈交畢業論文最後限期

六月五日至十日(星期一起星期六止) 畢業考試

六月十二日至十七日(星期一起星期六止) 學期考試

六月二十六日(星期一) 舉行畢業典禮
七月一日起(星期六) 暑假
八月三十一日(星期四) 第二學期終

本院組織大綱修改條文

第三條 本院現設化學製造學系，機電工程學系，市政水利工程學系，各設主任一人，並附設高級職業部，分製革，機工及紡織染三科，每科設主任一人，均由院長聘請之。

第七條 本院設下列各會議：

(辛)此項完全刪除另添第八條

第八條 本院依院務上之需要，得分設各項委員會，其組織辦法另定之。

原第八條改第九條，以下數目推改。

辦事總則修正各條文

第四章 委員會

第八條 本院為襄助院務進行起見，分設左列各項委員會：

(原甲至辛各目改為1.2.3.4.5.6.7.8.等字條文照舊) 下添

9.衛生委員會

10.教育播音委員會

11.免費學額審查委員會

12.畢業試驗委員會

第一四八次總務會議紀錄

時間：二十六年六月十八日上午十時

出席：魏明初(假) 路秀三 于桂馨

馬芭汀(假) 邊翕堂 梁仲遠

宋銳庭 劉思說 孔賜安 王仙棣

主席：路秀三 紀錄：劉思說

討論事項：

一、北平大學工學院學生，暑假假期來津實習，頃函本院借宿，如何應付案。

決議：覆允。並附以校友棧暑假借住規則，請其轉知遵守，此項規則，由孔賜安會同黨務課草擬。

河北省中學師範會考

路秘書任主試委員

||| 假本院為試場 |||
||| 監試委員派定 |||

河北省中學師範會考，定於七月一二兩日舉行，天津區考試地點，業經決定以本院為試場，並聘路秘書為天津區主試委員。此次天津區參加會考學生，共計四百餘人，借用本院教室十三處。天津市中學師範會考定於七月四五兩日舉行，參加學生兩千餘人，試場為天津市立師範，民德中學及南開中學三處，路秘書任主試委員。天津區會考，特聘本院職教員為監試委員，擔任監試及佈置事項。茲將各監試委員姓名職務分列如後：

佈置及籌備膳食衛生等事項

邊翕堂 呂廷章 田萬瞻

辦公室

王仙棣 盧成堯 楊樹屏

體育試場

宋銳庭 田秩曾

各場監試

劉驥夫	張簡齋	陸康衢	劉增辭	董自勤
于汝豫	栗星暄	連芬亭	洪麟閣	姚贊樞
朱繼先	董冀平	周冠儒	孟欣農	郭開原
劉申之	趙愛亭	趙瑞亭	賈惠民	馮法雲
司向欣	劉濟楨	趙蘊山	馬萬宇	馬伯賢
李國正				

本院籌設

暑期民衆學校

現已開始招生

本院為推行民衆教育起見，特組織暑期民衆學校，聘齋務課王仙棣先生為主任，會同短小主任鄭佑支先生策劃進行。教員人選，由本院同學擔任，前已發出通知，徵集各項教員，日來報名踴躍者，甚形踴躍。招生名額一百名，年齡須在十六歲以上三十歲以下，分早晚兩班，教學科目為國語，算術(包括筆算珠算)唱歌，體育四項，不收學費，書籍及一切文具用品均由本院供給。現已開始招生，約七月上旬即可開班授課云。

莊嚴隆重中

舉行本屆畢業典禮

齊院長凌局長均蒞臨觀禮

本院各系科本屆畢業同學，計學院部四十六人，高職部三十二人，於本月二十六日上午九時，假本院禮堂舉行畢業典禮，計到路秘書，教育廳長代表女師學院齊院長，本市教育局凌局長，本院職教員，畢業同學家長及本屆畢業生等。路秘書主席，行禮如儀後，首由主席致開會詞，略謂：「本院前為工業專門學校，自民國十八年改升學院，經費較前增加，設備逐年添置，以至現在，各方似稍具規模。與社會合作事業，計有全國經濟委員會棉業統制委員會補助本院紡績機械，價值三萬六千元。同時與全國各水利機關合建水工試驗所於本院，共值十五萬元，予本院市政水利系同學作業及實習上以不少方便。又接收農具試驗所各項機械，約值三萬五千元。此外教育部補助全國優良職業學校，特別補助本院職業部兩萬元。因近數年來我國建設事業，日漸發達，社會上對工業教育之重要，已有相當認識，是以歷年畢業生出路，大有供不應求之勢。根據歷年就業統計，前工專畢業生從事工業者，未及百分之三十，自民國二十三年學院第一屆畢業，民國二十一年高職第一屆畢業，歷屆就業分析，則服務於工業界者，約佔百分之七十以上。再就本屆畢業生而論，除高職製革科尚有四五人未定職業外，其他各系科同學，均經各機關延聘淨盡。因社會需要之迫切，更感主持工教同人責任之重大，茲謹以三點自勉藉勉於各位同學：(1)要造成實用人才(2)要替社會解決問題，(3)在學術上應有特殊供獻。各位同學行將離開學校，步入社會，願本所述三點，向前努力！」繼由齊院長代表教育廳長致訓詞，對本院當局作事精神，同仁等十餘年來努力經營，而有現在收穫，至為欽仰。旋由凌局長致詞，對本院現在成績及畢業生就業狀況，多所贊許。後由學生家長代表張襄國及職教員代表姚南枝，韓舉賢先生致詞，畢業同學代表王觀白答詞，並由路秘書宣讀院長致詞及畢業生名單（見另文），至十二時半始攝影散會云。

女師學院畢業典禮

路秘書代表教育廳長

前往參加並致詞

河北省立女子師範學院本屆畢業生畢業典禮。於本月二十二日下午四時舉行，教育廳路秘書代表前往參加，到有天津市教育局長凌勉之，學生家長，各界來賓及該院師生五百餘人。本屆畢業生共計一百六十五人，內學院部七十二人，師範部五十二人，中學部四十一人，由齊院長主席致開會詞，繼由凌局長及本院路秘書分別代表天津市長及河北省教育廳長訓詞。路秘書講話內容：係勉各生勤於治事，勇於負責，並對各生將來作事方向，處世態度，指示頗為詳盡。旋由各來賓講演及學生代表致答詞，至六時許始攝影散會云。

渤海公司即將復工

聘蕭達人先生任工程師

並聘本院同學任技術員

渤海化學工業公司，前以負債過鉅，週轉不靈，停工業已數月。上月中國銀行以主要債權人資格，特請本院講師孔賜安，閻子亭兩先生前往漢沽工廠估價；嗣復由上海中國銀行總行派員復估，對上次孔閻兩先生所估價值，認為適當。據聞中國銀行方面，以渤海公司為我國有數之大規模化學工廠，不宜聽其廢置，現由各方協助，不久即可復工。並悉現已聘定本院機工科專任教員蕭達人先生為機械工程師，並商延化學系本年畢業同學金一華，任繼光，機電系本年畢業同學李丕印，尹銘丹及機工科

本年畢業同學張顯軒，沈文健，李玉璞，李瑞環等為技術員。並於本月二十一日，由蕭達人先生率領各生前往中國銀行面謁東副理，商談工作計劃云。

校友 周廣發 耿霖生 閻中第 已赴唐山供職

函呈路秘書報告近况

本院機電系校友周廣發，耿霖生，閻中第，趙重文四先生考取北寧路練習生一節，業誌前期刊本報。茲悉周，耿，閻三君已於本月十八日前赴唐山履事。茲轉自唐山呈路秘書函，照錄如後：

夫子大人函丈，敬稟者：生等已於六月十八日報到，十九日正式上班，實習程序已由廠方定妥，現在鋸木房 (Saw Mill) 實習，以後次第調換，每日上午七點上班，十一點三刻下班，下午一點上班，五點下班。此地同學頗多，一切多經指導，並無人地生疏之苦懷。今日(禮拜日)在啓新公司俱樂部開校友會，除三二校友因事未能參加外，餘均到場，數十位工程家，共聚一堂，頗垂一時之盛！生等對母校消息極欲知詳，請將週刊按期寄下為盼！生等之通訊處，詳列於後。又當生等報到時廠長對趙君重文究何日到廠，詰之頗詳，伏趙君抵津時，請大人即飭伊速為來廠，勿再延誤為盼！

肅此，敬請
教安，並候
諸師長安好不另
學生
周廣發
耿霖生 全稟
閻中第

通訊處：
周廣發——唐山溝東玉盛木廠交
耿霖生 }
閻中第 } ——唐山南廠東槐樹街廿一號交

校友郝蓋臣先生 任兵工廠技術員

函呈路秘書報告近况

本院前機械科民國十九年班畢業校友郝蓋臣先生，前供職於兵工廠，近奉調赴任第二兵工廠技術員，昨特函呈路秘書，報告近况。茲將來函節錄如後：

秀三夫子大人鈞鑒：自遠

碩範，時切慕思，慕維

鼎社增祥，履祺肇慶，下懷甚慰！茲因軍政部兵工署江司長調長廣東第二兵工廠，生於上月三十日隨江廠長來粵，任工具樣板所技術員，月薪一百元。本廠組織頗大，按編制須有職員三四百人，現僅有百餘人，將來由兵工署調派武由廠長設法增添。(中略)。母校近况如何？尚祈示知為盼！肅此，敬清

鈞安

學生郝蓋臣謹肅 六月十五日

通訊處：粵漢路滬江口軍政部第二兵工廠

本屆畢業生名錄

本院各系科本屆畢業生考試結果，業經核對完竣。茲將各系科畢業生姓名，登錄如後：

化學製造學系

金一華 李均 任繼光 李嘉柱 張恩泰
陳會 劉煥彩 李嘉瑞 彭兆成 王錫嘏
張保全 趙秉良 王蔭鍾

機電工程學系

楊學濟 郭份 劉五昌 李存善 于崇文
朱肅濟 江子君 張志敏 程玉如 郭蔭田
李培 郝彤藻 李丕印 王爾榮 崔振華
尹銘丹 李學詩 李瑞辛 李修恒 王定章
劉家祺 韓慶祥

市政水利工程學系

楊學涑 鍾澤珏 杜宗齊 晉桂洲 蕭光瑞
張津生 王桂亭 王觀白 董振學 王廷錚
曹振鵬

高職製革科

張芹 李丙坦 張碩德 韓子鎮 李延吉
鄒玉順 徐世鐸 張書雲 黑硯田 孫志毅
薄芝泉

高職機工科

秦慶亭 林作圻 張樹松 張顯軒 屠俊峯

朱耀海 王益民 崔文光 宮長惠 李瑞環
韓文燦 李光海 劉承助 楊紹襄

高職染織科

劉少凌 張漢卿 劉瑞莫 丁梧蓀 鞠金銘
魏永祿 王廣福

簡

報

水產學校轉學生陳昀等四名，經檢驗身體合格，准予下學年開學時入校。

本院前呈送免費生一覽表，已奉教育廳指令備案，並飭自二十六年度起，除寧夏籍仍准免費外，原有獎勵免費辦法，應即廢止。

河南豫安紗廠錄用本院染織科畢業生一案，現准中國銀行來函，囑各生於七月十日前往中國銀行晤談，以便酌選。

本院機電系民國二十四年班畢業校友董振銘君，去歲考入專科以上學生就業訓練班受訓期滿後，曾奉派前往上海華商電氣公司實習，現蒙委為值班工程師。

校友蔡蔭喬先生，現在安徽私立聖保羅中學執教，頃致函本院，報告近况，並索最近出版物。

世界教育會會長孟祿博士，二十二日下午由平來津，本院路秘書特趨站迎送。本擬二十三日參觀本院，嗣因在津事務繁忙，未果前來。

本院所培植之曇花兩株，去年曾一度開花，本年兩枝曇花，各有蓓蕾九枚，於本月二十

二三兩日先後開放，顏色節白，大如芍藥，幽香撲鼻。

* * *

本院市水系二十六年班畢業校友楊學凍君與耿允爾女士，於本月二十七日假本院校友樓舉行結婚典禮，儀式簡單隆重。

* * *

製革科本屆畢業同學，職業介紹情形，現已確定者，計張芹，海州通益精鹽公司，李延吉，華北製革公司，張書雲，新亞製革公司。

書報介紹

趙愛亭

蔣介石評傳 (蔣介石偉大)

日本石丸藤太著 吳世漢等譯
民國二十六年三月，南京經世半月刊社出版。

蔣委員長之名，想現在全國無論男女老幼，無不知之，自不需要我再來介紹。蔣委員長是中國現在唯一的領袖，已得到全中國上下一致的擁護與愛戴。不獨本國人是如此，就是外國人對於蔣委員長之為人，也是非常的欽佩與敬仰。如日本人說：『蔣介石是可敬佩的人物……當翠雄割據之際，他是旦暮不停的在中國南北奔走，是難中又難的事，無論中國是怎樣脫出軌道，可是十年中間，他已把統一的形式制定起來……試展開歷史，中國統一局面的造成，總得數十乃至數百年。可是他卻祇須幾分手腕，于短時間內完成理想中的偉業，真是一位出類拔萃的人物……』。又說他是世界上十大政治家之一，並且論他的能力，不在莫索里尼，希特拉以下。蔣委員長既是這樣為世人所尊敬的偉大的人物，所以對於他的一生的事蹟，我們人人有明白的必要。一方面我們可以知道蔣先生所以能完成偉大事業的所在，一方面也可以作個人設身處世的模範。

最近日人石丸藤太所著蔣介石評傳出版，

經吳世漢譯成中文，內共分十九章，凡五十萬言，前五章敘述蔣先生的個人生活，其餘各章記載蔣先生參加革命的經過，及其近年來努力復興中國的成績。並將西安事變也敘述在內。著者係日本著名之軍事政論家，近幾年來，著作頗多。今以一日人資格，來著述中國人的傳記，實在是一種難能可貴的作品。吾國人實有一讀之必要，由此可以知道日本人對於中國領袖人物的新評價。從大體上說來，著者的態度，還算客觀，不過有些地方對於蔣先生的平生事蹟，未能盡知底蘊，其間不免有傳聞失實之處。並關於中日外交問題，著者的言論，因受愛國思想所支配，也不免有袒護日本之嫌。因此希望讀者注意的，對於此書可視為鄰邦人士對於蔣先生生平的一種觀察，而不要認為是一種可靠的傳記。(最可靠的傳記，可參閱毛思成所編的蔣先生年譜)

此書在日本，未及一月，已出有八版之多，從此可見日人對於蔣先生的關心之如何耳。

據說譯本在中國，自出版，迄今已銷有數十萬冊之多。

蔣介石偉大一書由上海汗血社所譯，汗血書店出版，與本書完全相同，同為一人所著，僅因譯者不同，書名隨之而異。特此附誌。

本刊啟事

敬啟者：本刊例於每年寒暑假休刊，茲暑期已屆，本刊循例休刊，俟開學後，當即復刊。此啟。

代

郵

崔澤先生：尊著「燃料政策」已收到，因積稿過多擬下學期再行刊登。

劉貽賞先生：惠稿已收到，已陸續發表三篇，茲因暑期休刊，大作「蒸汽機車一般原理」俟下學期再行刊登。